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EVROP SKA UNI JA I NJE NE IN STI TU CI JE

RE ZI ME: Uvek ka da spo me ne mo Evrop sku uni ju, po mi sli mo na moć nu i
ja ku me đu dr žav nu in te gra ci ju ko ja je na pri kla dan na čin us pe la da po ve že
raz li či te ze mlje i na ro de i ob je di ni nji ho ve in te re se. Ve o ma je in te re sant na
či nje ni ca da su se evrop ske ze mlje u od re đe noj me ri od re kle sop stve nih na -
ci o nal nih su ve re ni te ta i pri klo ni le se uz vi še nom, za jed nič kom ci lju. Evrop -
ska uni ja je od mo men ta svog na stan ka pa do da nas pre tr pe la broj ne pro -
me ne i tran sfor ma ci je, pre šla ve o ma dug i na po ran pe riod raz vo ja da bi po -
sta la moć na i ja ka eko nom ska si la ka kvu tre nut no po zna je mo. U bu duć no -
sti joj pred sto ji da lje pro ši re nje i pri jem u član stvo no vih evrop skih ze ma -
lja ko je pret hod no is pu ne pro pi sa ne kri te ri ju me pri stu pa nja. Evrop ska uni -
ja ne bi mo gla ade kvat no da funk ci o ni še bez svo jih osnov nih in sti tu ci ja ko -
je su te melj nje nog po sto ja nja i de lo va nja, a to su Sa vet Evrop ske uni je,
Evrop ski par la ment i Evrop ska ko mi si ja. Po me nu te in sti tu ci je su kon sti tu -
i sa ne na od go va ra ju ći na čin, pro fe si o nal no oba vlja ju svo je ak tiv no sti, efi -
ka sno do pri no se kva li te tu ra da uni je, po spe šu ju me đu sob nu sa rad nju ze ma -
lja čla ni ca i bri nu se o pra vo vre me nom i ade kvat nom spro vo đe nju za ko no -
dav ne, iz vr šne i sud ske vla sti. U da ljem to ku ra da će mo se pod se ti ti sa mog
osni va nja Evrop ske uni je, nje nih osnov nih obe lež ja, ze ma lja čla ni ca i fa za
pro ši ri va nja. De talj no će mo ob ra di ti ključ ne in sti tu ci je, na čin nji ho vog de -
lo va nja i funk ci o ni sa nja i na gla si ti nji hov do pri nos ra du i raz vo ju uni je. Či -
nje ni ca je da po me nu te in sti tu ci je pred sta vlja ju ba zu in sti tu ci o nal ne struk -
tu re uni je, ali ni ka ko ne bi mo gle uspe šno da iz vr ša va ju svo je za dat ke i
ostva ru ju za jed nič ke ci lje ve bez kon stant ne i kva li tet ne po dr ške spo red nih
in sti tu ci ja, ko je će mo ukrat ko ob ja sni ti. Za ključ nim raz ma tra njem će mo
na gla si ti tre nut ni i bu du ći zna čaj Evrop ske uni je, sa da šnju po zi ci ju na svet -
skoj eko nom skoj sce ni kao i per spek ti ve nje nog bu du ćeg raz vo ja.

Ključ ne re či: Evrop ska uni ja, in te gra ci ja, in sti tu ci o nal na struk tu ra, Sa vet
Evrop ske uni je, Evrop ski par la ment, Evrop ska ko mi si ja

Uvod

Po sled njih go di na, po go to vo u na šoj ze mlji „evrop sko pi ta nje” je ve o ma ak -
tu el no. O Evrop skoj uni ji se ras pra vlja u na uč nim kru go vi ma, struč noj li te ra tu ri,
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na po li tič koj sce ni, ali isto ta ko i u naj o bič ni jim raz go vo ri ma lju di. Neo spo ri va
je va žnost i in te re sant nost ovog pi ta nja. Pri tom, sta vo vi i re a go va nja su naj ra zli -
či ti ja, po čev od po zi tiv nih, pre ko ume re nih, ka to tal no ne ga tiv nih. Od bo jan stav
lju di pre ma Evrop skoj uni ji i nje noj po li ti ci naj če šće po ti če iz ne zna nja, ne a de -
kvat ne in for mi sa no sti ili pot pu ne ne za in te re so va no sti za ovu oblast. Na rav no, ni -
ka ko se ne mo že mo i ne tre ba mo izo lo va ti od ostat ka evrop skog sve ta ko ji je
udru žen u ve o ma ja ku i sta bil nu in te gra ci ju ka kva je Evrop ska uni ja. Či nje ni ca
je da nijed na dr ža va, pa ni na ša, ne mo že op sta ti ni na pre do va ti bez sa rad nje sa,
pre sve ga, svo jim su se di ma, a za tim i osta lim svet skim ze mlja ma. Raz vi ja nje
kva li tet nih me đu na rod nih ve za i od no sa pred sta vlja ključ bu du ćeg uspe ha. 

Slo bod no mo že mo re ći da je Evrop ska uni ja je dan od naj ra zvi je ni jih i naj -
u spe šni je re a li zo va nih ob li ka eko nom ske i po li tič ke in te gra ci je u sve tu. Ona je
pro šla ve o ma dug i na po ran put sop stve nog raz vo ja, ulo ži la zna čaj na sred stva i
pred u ze la mno go broj ne ak tiv no sti ka ko bi se bi obez be di la da na šnji po lo žaj u
svet skim okvi ri ma. Na rav no, ne mo že se re ći da je tu kraj. Evrop skoj uni ji u bu -
duć no sti pred sto je da lja pro ši re nja, pri jem no vih ze ma lja u član stvo i kon stant no
ja ča nje me đu sob ne sa rad nje i po ve za no sti ze ma lja čla ni ca. 

Ve o ma in te re sant na po ja va ve za na za funk ci o ni sa nje Evrop ske uni je je to
da su se ze mlje čla ni ce od re kle sop stve nih na ci o nal nih su ve re ni te ta u po je di nim
obla sti ma, pre po zna le za jed nič ke in te re se i pri hva ti le je din stve ne ci lje ve. Zna či,
Evop ska uni ja fak tič ki ni je no va dr ža va, već ob lik dr žav nog za jed ni štva evrop -
skih ze ma lja ko je su me đu sob no po ve za ne u vi so ko raz vi je ni ob lik eko nom ske
sa rad nje. Pi ta nja ko ja su od za jed nič kog in te re sa se raz ma tra ju u okvi ru nad le -
žnih or ga na uni je, a ko nač ne od lu ke se do no se de mo krat skim pu tem.

Da se ne bi pre vi še uda lji li od osnov ne te me, u da ljem ra du će mo se ukrat -
ko pod se ti ti raz li či tih pe ri o da u raz vo ju Evrop ske uni je kao i nje nih osnov nih
obe lež ja i ci lje va. Ta ko đe, spo me nu će mo ze mlje čla ni ce, za tim uslo ve ko je su
one mo ra le is pu ni ti da bi pri stu pi le uni ji i u ko li ko tran ši je vr še no pro ši ri va nje
Evrop ske uni je. Po seb na pa žnja će bi ti po sve će na osnov nim in sti tu ci ja ma uni je,
a to su: Sa vet Evrop ske uni je, Evrop ski par la ment i Evrop ska ko mi si ja. Bez ika -
kve sum nje se mo že re ći da su po me nu ta tri te la, ba za in sti tu ci o nal nog si ste ma
Evrop ske uni je. Kroz me đu sob nu sa rad nju i uz po dr šku osta lih in sti tu ci ja uni je,
pru ža ju ogro man do pri nos ja ča nju in te gra ci je, nje nom da ljem raz vo ju i ostva ri -
va nju pri o ri tet nih ci lje va i za da ta ka.

1. Nastanak i razvoj Evropske unije

Ide ja o uje di nje nju Evro pe ja vi la se do sta ra no. Iako se ide ja naj če šće ve zu -
je za pe riod po sle II svet kog ra ta, od no sno za pe riod na stan ka in te gra ci o nih pro -
ce sa, ipak ge ne zu uje di nje nja Evro pe mo že mo pra ti ti mno go ra ni je. Već po za vr -
šet ku I svet skog ra ta uči njen je pr vi po ku šaj us po sta vlja nja bli že sa rad nje evrop -
skih ze ma lja.1
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1.1. Osni va nje Evrop ske uni je

Ka ta stro fal ne po sle di ce Pr vog, a za tim i Dru gog svet skog ra ta su pod sta kle
evrop ske ze mlje da in ten ziv ni je ra de na sop stve nom ja ča nju i me đu sob nom uje -
di nje nju. Pre vas hod ni cilj je bio ob no vi ti ra tom ra zo re nu i ve o ma osla blje nu
Evro pu. Po za vr šet ku Dru gog svet skog ra ta, pri stu pi lo se osni va nju mno gih zna -
čaj nih me đu na rod nih eko nom skih in sti tu ci ja kao što su Uje di nje ne na ci je, Svet -
ska ban ka, Me đu na rod ni mo ne tar ni fond itd. Nji hov osnov ni cilj je bio da pru že
sna žnu po dr šku i pod sti caj za ob na vlja nje pri vre da i raz voj eko no mi ja mno gih
ze ma lja, kao i da us po sta ve sta bil nost ukup ne me đu na rod ne eko no mi je. U po me -
nu tom pe ri o du se i na evrop skom tlu pri stu pi lo pred u zi ma nju zna čaj nih ak tiv no -
sti i na po ra za uje di nje nje. 

Pr vo bit no je 1951. go di ne osno va na Evrop ska za jed ni ca za ugalj i če lik ko -
ju su či ni le: Za pad na Ne mač ka, Fran cu ska, Ita li ja i ze mlje Be ne luk sa. Na kon to -
ga su pred u ze ti da lji ko ra ci za uje di nje nje Evro pe i 1957. go di ne pot pi si va njem
Rim skog spo ra zu ma se osni va ju Evrop ska eko nom ska za jed ni ca i Evrop ska za -
jed ni ca za atom sku ener gi ju. U to vre me, in te gra ci ji je pri stu pi lo sve ga šest ze -
ma lja: Fran cu ska, SR Ne mač ka, Ita li ja, Bel gi ja, Luk sem burg i Ho lan di ja. Pr va
ini ci ja ti va za stva ra nje da na šnje Evrop ske uni je je po kre nu ta na pre go vo ri ma u
Ma strih tu 9. i 10. de cem bra 1991. go di ne. Na kon ve o ma te ških pre go vo ra i broj -
nih kom pro mi sa u Ma strih tu je 7. fe bru a ra 1992. go di ne pot pi san Ugo vor o stva -
ra nju Evrop ske uni je. Ti me su se Evrop ska eko nom ska za jed ni ca, Evrop ska za -
jed ni ca za ugalj i če lik i Evrop ska za jed ni ca za atom sku ener gi ju sto pi le u Evrop -
sku uni ju.2 Ovaj ugo vor je pre sve ga pod ra zu me vao stva ra nje eko nom ske i mo -
ne tar ne uni je, uvo đe nje za jed nič ke va lu te, po ste pe ni pre nos na ci o nal nih su ve re -
ni te ta u obla sti mo ne tar ne i de vi zne po li ti ke na nad le žne or ga ne Evrop ske uni je,
for mi ra nje za jed nič ke spolj ne i bez bed no sne po li ti ke, kao i bli sku sa rad nju pra -
vo sud nih or ga na. 

Spo ra zum iz Ma strih ta je ka sni je vi še pu ta raz ma tran na raz li či tim kon fe -
ren ci ja ma ka ko bi se po bolj ša le nje go ve po je di ne od red be. Na za se da nju Evrop -
skog sa ve ta u Ko pen ha ge nu 1993. go di ne, de fi ni sa ni su uslo vi ko je ze mlje po -
ten ci jal ne čla ni ce EU mo ra ju is pu ni ti da bi po sta le pu no prav ni čla no vi:3

– da ima funk ci o nal nu tr ži šnu pri vre du,
– da ima de mo krat ski po li tič ki si stem i 
– da pri hva ti, pri me ni i spro ve de ac qu is com mu na u ta i re.
Na osno vu ovog krat kog pre gle da, mo že mo pri me ti ti da je raz voj ni put

Evrop ske uni je bio du go tra jan i ve o ma na po ran, da je ulo že no do sta tru da i ra da
u kon sti tu ni sa nju Uni je i po sti za nju nje nog da na šnjeg iz gle da, uti ca ja i po lo ža ja
u svet skoj eko no mi ji.
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1.2. Po jam i ključ na obe lež ja Evrop ske uni je

Po sto je raz li či ta gle di šta na sam po jam Evrop ske uni je, ta ko da su u struč -
noj li te ra tu ri pri sut ne broj ne de fi ni ci je. Pre ma jed noj od njih Evrop ska uni ja se
mo že de fi ni sa ti kao spe ci fič na or ga ni za ci ja evrop skih dr ža va, ko ja te dr ža ve po -
ve zu je na tro slo jan na čin:4

1) kroz po sto ja nje i sa rad nju tri evrop ske za jed ni ce: Evrop ske za jed ni ce za
ugalj i če lik, Evrop ske eko nom ske za jed ni ce i Evrop ske za jed ni ce za atom sku
ener gi ju,

2) kroz sa rad nju i za jed nič ko vo đe nje spolj ne i bez bed no sne po li ti ke po tvr -
đi va njem svog iden ti te ta na me đu na rod nom pla nu, us po sta vlja nje za jed nič ke
eko nom ske i mo ne tar ne uni je, stva ra nje je din stve nog eko nom skog pro sto ra bez
unu tra šnjih gra ni ca i ja ča nje pri vred ne i dru štve ne ko he zi je me đu dr ža va ma čla -
ni ca ma,

3) kroz sa rad nju u obla sti pra vo su đa i unu tra šnjih po slo va, za jed nič ko i je -
din stve no ure đi va nje pi ta nja iz po me nu tih obla sti, za klju či va nje re gi o nal nih
mul ti la te ral nih me đu na rod nih ugo vo ra, je din stve no re ša va nje pi ta nja pre la ska
gra ni ca u Evrop skoj uni ji, pi ta nja vi za, imi gra ci ja, azi la i kroz for mi ra nje za -
jed nič ke evrop ske po li ci je za su zbi ja nje naj te žih ob li ka me đu na rod nog kri mi -
na la ve za nog za rat ne zlo či ne, pro met oruž ja i dro ge kao i fi nan sij ske mal ver -
za ci je.

Ve o ma bit no je is ta ći da se ze mlja ma ko je su pri stu pi le u član stvo Evrop ske
uni je pru ža niz po god no sti. Po red to ga što pri hva ta ju osnov ne evrop ske ci lje ve i
po li ti ke, ne mo že mo re ći da pot pu no gu be sop stve ni su ve re ni tet. Čak na pro tiv, sa -
svim oči gle dan je pri mer Ve li ke Bri ta ni je ko ja je me đu pr vi ma pri stu pi la Evrop -
skoj uni ji, a još uvek ni je pri hva ti la za jed nič ku va lu tu „euro”. Evrop ske ze mlje
pu tem me đu sob ne sa rad nje i po dr ške mo gu ostva ri ti sop stve ne in te re se i obez be -
di ti rast i raz voj svo jih eko no mi ja. Sva ka ko, broj ne kri ti ke su upu ći va ne na ra čun
Evrop ske uni je i na čin nje nog funk ci o ni sa nja, ali na su prot to me, u mno gim slu -
ča je vi ma se Uni ja po ka za la kao moć na i ko ri sna in te gra ci ja za sno va na na de mo -
krat skim na če li ma. Na za jed nič kom tr ži štu Evrop ske uni je us po sta vlje ne su če ti -
ri ve li ke slo bo de:

– slo bo da kre ta nja ro ba,
– slo bo da pru ža nja uslu ga,
– slo bo da cir ku la ci je ka pi ta la i
– slo bo da kre ta nja lju di.

Uko li ko u ob zir uzme mo pret hod no na ve de ne slo bo de, po sta je nam ja sno
za što mno ge ze mlje te že pri klju či va nju Evrop skoj uni ji. Ona svo jim čla ni ca ma,
pre sve ga, obez be đu je pro ši ri va nje sop stve nih tr ži šta, kon stan tan raz voj na ci o -

Dr S. Marković,  dipl. ecc B. Lazić: Evropska unija i njene institucije

57

4 Vi di Bo o ker C., and North R., The Gre at De cep tion the Sec ret Hi story of the Euro pean Union,
Con ti nu um In ter na ti o nal Pu blis hing Gro up, 2003.



nal nih eko no mi ja i po bolj ša nje op štih ma kro e ko nom skih po ka za te lja u sva koj
ze mlji.

1.3. Ze mlje čla ni ce Evrop ske uni je

Od 1. ja nu a ra 2001. go di ne, Evrop ska uni ja ima 27 ze ma lja čla ni ca či ja
ukup na po vr ši na iz no si 4.325.675 km2 i u ko ji ma ukup no ži vi oko 496 mi li o na
lju di. Ka da bi je po sma tra li kao je din stve nu ze mlju, Uni ja bi po po vr ši ni bi li sed -
ma dr ža va u sve tu, a po bro ju sta nov ni ka bi za u ze la tre će me sto, zna či od mah po -
sle Ki ne i In di je.5 Ze mlje osni va či Evrop ske uni je su: Bel gi ja, Za pad na Ne mač -
ka, Ita li ja, Luk sem burg, Fran cu ska i Ho lan di ja, a da lji tok pro ši ri va nja je te kao
sle de ćim re do sle dom:

– 1973. god. uni ji se pri dru žu ju Dan ska, Re pu bli ka Ir ska i Uje di nje no Kra -
ljev stvo,

– 1981. god. pri klju ču je se i Grč ka,
– 1986. god. čla ni ce po sta ju i Por tu ga li ja i Špa ni ja,
– 1995. god. se pri dru žu ju Austri ja, Fin ska i Šved ska,
– 2004. god. je bi lo naj ve će pro ši re nje i ta da su u član stvo EU ušle: Esto ni -

ja, Ki par, Le to ni ja, Li tva ni ja, Ma đar ska, Mal ta, Polj ska, Slo vač ka, Slo ve -
ni ja i Če ška i

– 2007. go di ne je bi lo po sled nje pro ši re nje Uni je ka da su se pri klju či le Ru -
mu ni ja i Bu gar ska.

De cem bra 2002. go di ne je odr žan sa mit u Ko pen ha ge nu na kom je do ne ta
od lu ka o pred po sled njem i naj ve ćem pro ši re nju Evrop ske uni je. Ta ko đe, na sa -
mi tu su do go vo re ni i kri te ri ju mi za pri stu pa nje ko je sva ka ze mlja mo ra da pri -
hva ti i ostva ri ka ko bi po sta la pu no prav na čla ni ca Evrop ske uni je. To su bi li po -
li tič ki kri te ri jumi: po što va nje ljud skih pra va, opre de lje nje za li be ral nu de mo kra -
ti ju, sta bil ne in sti tu ci je i prav na dr ža va; eko nom ski: us po sta vlja nje sta bil ne tr ži -
šne pri vre de spo sob ne da se su o či sa kon ku ren ci jom na ve li kom evrop skom tr -
ži štu, kao i po li tič ka spo sob nost da se pre u zmu sve oba ve ze ko je pro is ti ču iz
član stva.6

2.  Institucije Evropske unije

2.1. Ključ ne in sti tu ci je Evrop ske uni je

Neo spo ri va či nje ni ca je da Evrop ska uni ja ne bi mo gla ade kvat no da funk -
ci o ni še bez svo jih osnov nih in sti tu ci ja ko je su te melj nje nog po sto ja nja i de lo va -
nja. Po me nu te in sti tu ci je su kon sti tu i sa ne na od go va ra ju ći na čin, kva li tet no oba -
vlja ju svo je ak tiv no sti i efi ka sno do pri no se kva li te tu ra da Uni je. In sti tu ci je svo -
jim pro fe si o nal nim de lo va njem obez be đu ju raz voj i na pre dak Evrop ske uni je,
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po spe šu ju me đu sob nu sa rad nju ze ma lja čla ni ca i bri nu se o pra vo vre me nom
spro vo đe nju za ko no dav ne, iz vr šne i sud ske vla sti.

Ključ ne in sti tu ci je Evrop ske uni je su:7

1) Sa vet EU (the Co un cil of the Euro pean Union) ko ji re pre zen tu je ze mlje
čla ni ce

2) Evrop ski par la ment (the Euro pean Par li a ment) pred sta vlja gra đa ne EU i
3) Evrop ska ko mi si ja (the Euro pean Com mis sion) je po li tič ki ne za vi sno te -

lo za du že no za odr ža va nje ko lek tiv nog evrop skog in te re sa.
Ovaj in sti tu ci o nal ni tro u gao mo že ade kvat no da funk ci o ni še je di no uko li ko

sve tri in sti tu ci je bli sko sa ra đu ju i sa pu no me đu sob nog po ve re nja.

2.1.1.  Sa vet Evrop ske uni je

Sa vet Evrop ske uni je je or gan ko ji do no si naj zna čaj ni je od lu ke i za jed no sa
Evrop skim par la men tom de li za ko no dav nu vlast. Mo že mo re ći da pred sta vlja
ob lik me đu vla di ne sa rad nje u pro ce su do no še nja mno go broj nih ob lu ka i kre i ra -
nja po li ti ke uni je. Se di šte Sa ve ta je u Bri se lu gde se naj ma nje dva pu ta go di šnje
odr ža va ju sa stan ci na ko ji ma pri su stvu ju mi ni stri iz svih ze ma lja čla ni ca. Sva ka
ze mlja čla ni ca ima pri li ku da pred se da va Sa ve tom u tra ja nju od šest me se ci i to
pre ma pro pi sa nom abe ced nom ras po re du pred se da va nja. Pret hod no smo po me -
nu li da u sa stav Sa ve ta ula zi po je dan mi ni star iz sva ke ze mlje, me đu tim, bit no
je is ta ći da se mi ni stri me nja ju u za vi sno sti od dnev nog re da sa stan ka. Uko li ko
se na sa stan ku ras pra vlja o po ljo pri vre di lo gič no je da će pri su stvo va ti mi ni stri
po ljo pri vre de ili ako se ras pra vlja o fi nan sij skim pi ta nji ma ta da će se sa sta ti mi -
ni stri fi nan si ja sva ke ze mlje čla ni ce i sl.

Za jed no sa Evrop skim par la men tom, Sa vet EU de li za ko no dav nu vlast i
nad le žan je za do no še nje svih bit nih od lu ka ve za no za bu džet Uni je. Ta ko đe, u
sa rad nji sa par la men tom, a na pred log Evrop ske ko mi si je, do no si mno go broj ne
prav ne ak te ko je mo že mo kla si fi ko va ti u če ti ri gru pe:

– Pro pi si – su oba ve zni i op šti ak ti, sve ze mlje čla ni ce su oba ve zne da ih
spro vo de u svom za ko no dav stvu jer je nji ho va prav na sna ga znat no ja ča
u od no su na na ci o nal ne za ko ne.

– Di rek ti ve – su ta ko đe oba ve zu ju ći prav ni ak ti ali, u ovom slu ča ju, sva ka
dr ža va čla ni ca mo že slo bod no oda bra ti na čin za nji ho vo spro vo đe nje.

– Od lu ke – su oba ve zu ju će za one su bjek te na ko je se od no se (npr. od lu ke
se mo gu od no si ti na vla de ze ma lja, na prav na li ca, na fi zič ka li ca itd.).

– Pre po ru ke i mi šlje nja – ne ma ju oba ve zu ju ći ka rak ter i sva ka ze mlja slo -
bod no mo že od lu či ti da li će ih uze ti u ob zir i pri me ni ti u sop stve nom za -
ko no dav stvu.
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Sli ka 1.  Sa vet Evrop ske uni je8

Na  sednic am a Saveta  E U, odluke  se  mogu do no siti j ed no gl as no ili  k valifi-
k ov anom većin om,  a  sve u zavis nosti od j ač ine  i važ no st  konkretno g,
razmatranog  pit an ja. N aj veći br oj  odlu ka se  donosi  kv al ifikov an om  većin om
glasov a  što podr az umeva da  n a sastank u p risus tv uje određeni  broj uč es nika  tj.
pre dstavnik a z emalja  č lan ica koji sv oj im glasovim a formi r aju  propi sani
minimum.  Ukoliko je ispunjen  pret ho dno nave de n  uslov  tada  se  odl uka m ož e
doneti  i smat rati pr av osnažnom. U slučaju  da se r adi  o i zu zetno  zn ača jnim o bla-
s tima kao što  su  usta vna pi ta nja, f ormira nje nove  z ajedn ič ke politi ke, pri jem no -
vih  č lanica u Uni ju  i sl. tada s e  odluke  moraju  je dnogla sno do no siti. 

Broj  g lasova  ko ji pripada  s vakoj z em lji član ici  zavisi  o d  njenog  br oja
stanov nika. Od  1. novembra 2 00 4. god ine, zem lj e članice im aj u b roj glasova
prikazan u tabeli 1. 

Na ve de nim po da ci ma je po treb no do da ti još dve ze mlje ko je su po sta le čla -
ni ce Evrop ske uni je od 2005. go di ne, a to su Ru mu ni ja ko ja ras po la že sa 14 gla -
so va i Bu gar ska ko ja po se du je 10 gla so va u okvi ru Sa ve ta Evrop ske uni je.

Na osno vu pre zen to va nog na či na ra da i Sa ve ta EU kao i na osno vu nje go -
vih ključ nih ka rak te ri sti ka, mo že mo za klju či ti da on pred sta vlja ve o ma zna čaj nu
in sti tu ci ju ko ja u sa rad nji sa Evrop skim par la men tom i ko mi si jom uti če na spro -

PRAVO – teorija i praksa Broj 9-10 / 2008

60

8 Vi di in ter net, www.bos.org.yu

Savet Evropske unije (Savet ministara)

Predsedništvo
Saveta

(menja se svakih
pola godine)

Odluke se sve
više donose

kvalifikovanom
većinom

Glavni organ
koji donosi

odluke

Zakonodavac:

sastoji se od
ministara

država-članica,
a zavisno od
oblasti rada

menja se resor
ministara

koji se sastaju

Odbor stalnih
predstavnik

(priprema
rad Saveta)

Generalni
sekretarijat

(pomaže
rad Saveta)



vo đe nje za ko no dav ne i iz vr šne vla sti, do pri no si kva li tet nom funk ci o ni sa nju i da -
ljem raz vo ju Uni je i pod sti če ostva ri va nje za jed nič kih i po je di nač nih ci lje va ze -
ma lja čla ni ca. 

Tabela 1.  Raspored glasova po zemljama članicama u Savetu EU9

2.1.2.  Evrop ski par la ment

Evrop ski par la ment je je di na in sti tu ci ja EU či je čla no ve bi ra ju gra đa ni na
le gi tim nim iz bo ri ma u sva koj ze mlji. Ova kav na čin iz bo ra je uve den 1979. god.
i po na vlja se sva kih pet go di na. Ovim pu tem su eli mi ni sa ne sve kri ti ke ko je su
do ta da ko na stant no bi le upu ći va ne Evrop skoj uni ji, a na ra čun ne do stat ka de mo -
kra tič no sti. Broj pred stav ni ka sva ke ze mlje čla ni ce od re đu je se na osno vu ve li -
či ne nje ne eko no mi je i bro ja sta nov ni ka.

Evrop ski par la ment je iz u zet no va žan or gan u in sti tu ci o nal noj struk tu ri
Evrop ske uni je i mo že mo re ći da nje gov zna čaj pro iz i la zi iz de le gi ra nih ovla šće -
nja ko ja su si ste ma ti zo va na u tri gru pe, a to su:

– Za ko no dav na ovla šće nja – Evrop ski par la ment u sa rad nji sa Evrop skim
sa ve tom kon sti tu i še i spro vo di za ko no dav nu vlast u Uni ji.

– Bu džet ska ovla šće nja – Na osno vu pred lo ga Evrop ske ko mi si je, par la -
ment i sa vet pu tem me đu sob ne sa rad nje raz ma tra ju da ti pred log i do no se
od lu ke ve za ne za pri hva ta nje i usva ja nje bu dže ta Evrop ske uni je.
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Z em lje čl an ic e Broj glas ova Z em lje čl an ic e Broj glas ova

Nemačka 2 9 Danska 7
Francuska 2 9 Irska 7
Italija 2 9 Litvanija 7
Velika Britanija 2 9 Slovačka 7
Španija 27 Finska 7
Poljska 27 Kipar 4
Holandija 13 Estonija 4
Belgija 12 Letonija 4
Republika Češka 12 Luksemburg 4
Grčka 12 Slovenija 4
Mađarska 12 Malta 3
Portugalija 12 Ukupno 321
Austrija 10 Za kvalifikovanu većinu su potrebna

232 glasa tj. 72,3% glasovaŠvedska 10



– Kon trol na ovla šće nja – Pred se da va ju ći Evrop skim sa ve tom je du žan da
svoj plan, za dat ke i me re pred vi đe ne še sto me seč nim pla nom pred sta vi
Evrop skom par la men tu ko ji spro vo di kon tro lu ade kvat no sti. Ta ko đe, Par -
la ment kon tro li še i rad Evrop ske ko mi si je, da je sa gla snost za iz bor pred -
sed ni ka i čla no va ko mi si je, a mo že joj iz gla sa ti i ne po ve re nje.

Tabela 2.  Broj predstavnika svake članice u Evropskom parlamentu u
periodu od 2004. godine do 2007. godine10

Se di šte Evrop skog par la men ta se na la zi u Stra zbu ru gde se i odr ža va ju ple -
nar ne sed ni ce, dok se osta le sed ni ce se odr ža va ju u Bri se lu, a Ge ne ral ni se kre ta -
ri jat se na la zi u Luk sem bur gu. Ve o ma je in te re sant no da se čla no vi Par la men ta
kao pred stav ni ci po je di nih ze ma lja ne gru pi šu pre ma na ci o nal nom kri te ri ju mu,
već se ru ko vo de po li tič kim in te re si ma i ci lje vi ma. Po sla ni ci u Par la men tu bi ra ju
Pred sed ni štvo par la men ta ko ga či ne je dan pred sed nik i vi še pod pred sed ni ka. 

Već smo ra ni je is ta kli da Evrop ski par la ment za jed no sa Evrop skim sa ve -
tom či ni za ko no dav nu vlast Evrop ske uni je ko ja se  spro vo di po mo ću tri raz li či -
te pro ce du re, a to su: pro ce du ra sa rad nje, pro ce du ra da va nja sa gla sno sti i pro ce -
du ra za jed nič kog od lu či va nja. 

Pro ce du ra sa rad nje (co o pe ra tion pro ce du re) pod ra zu me va da Evrop ski par -
la ment raz ma tra na cr te di rek ti va i re gu la ti va ko je je pred lo ži la Evrop ska ko mi si -
ja. U tom po stup ku par la ment mo že pri hva ti ti po me nu te di rek ti ve i re gu la ti ve i
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Z em lje čl an ic e 
Broj članova
Parlamenta

Z em lje čl an ic e 
Broj članova
Parlamenta

Austrija  18 Litvanija  13
Belgija 24 Luksemburg 6
Republika Češka 2 4 Mađarska 24
Danska 14 Malta 5
Estonija 6 Nemačka 99
Finska 14 Poljska 54
Francuska 78 Portugalija 24
Grčka 24 Slovačka 14
Holandija 27 Slovenija 7
Italija 78 Španija 54
Irska 13 Švedska 19
Kipar 6 Velika Britanija 78
Latvija 9 Ukupno: 732



oce ni ti ih kao ade kvat ne, ali ta ko đe mo že i pred lo ži ti nji ho vu iz me nu uko li ko
sma tra da ni su do volj no kva li tet ne i da ni su u skla du sa osnov nim prin ci pi ma
Evrop ske uni je.

Pro ce du ra da va nja sa gla sno sti (as sent pro ce du re) pod ra zu me va da se prak -
tič no nijed na zna čaj na od lu ka u okvi ru Evrop ske uni je ne mo že ko nač no do ne ti
i pri me ni ti uko li ko o to me pret hod nu sa gla snost ne da Evrop ski par la ment. Par -
la ment odo bra va me đu na rod ne spo ra zu me, pred lo ge o pro ši re nju Evrop ske uni -
je, pro me ne u iz bor nim pra vi li ma i či tav niz dru gih pi ta nja. 

Pro ce du ra za jed nič kog od lu či va nja (co-de ci sion pro ce du re) pod ra zu me va
sa rad nju Evrop skog Par la men ta i Evrop skog sa ve ta pri do no še nju mno go broj nih
za ko na, pri če mu par la ment ima mo guć nost da od bi je usva ja nje pred lo že nih pro -
pi sa uko li ko sma tra da su oni ne a de kvat ni. U okvi ru ove pro ce du re raz ma tra ju se
naj ra zli či ti ja pi ta nja iz obla sti obra zo va nja, zdrav stva, kul tu re, za šti te po tro ša ča,
za šti te ži vot ne oko li ne, slo bod nog kre ta nja rad ne sna ge itd.

Slika 2. Evropski parlament11

Parlament je pokretačka snaga politike Evropske unije. To je mesto gde se
susreću i mešaju politički i nacioanalni stavovi svih zemalja članica. Otuda se
upravo tu rađaju mnoge političke inicijative. Ova institucija takođe vrši i
demokratsku kontrolu nad Unijom.12
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2.1.3.  Evropska komisija

Evrop ska ko mi si ja ima ve o ma zna čaj nu ulo gu u ce lo kup nom in sti tu ci o nal -
nom si ste mu Evrop ske uni je. Ko mi si ja ima se di šte u Bri se lu i u njen sa stav ula -
zi 30 čla no va tj. ko me sa ra ko je ime nu ju ze mlje čla ni ce na pe riod od pet go di na.
Pred vi đe no je da se od 1. no vem bra 2004. go di ne broj ko me sa ra sma nji na na 25
i da sva ka ze mlja čla ni ca ima po jed nog svog pred stav ni ka u Evrop skoj ko mi si -
ji.13 Po iz bo ru, ko me sa ri se ugo vo rom oba ve zu ju da će pro fe si o nal no i kva li tet -
no ra di ti na ostva ri va nju ključ nih ci lje va Evrop ske uni je i ni u kom slu ča ju ih ne
mo gu opo zva ti pred stav ni ci nji ho ve ma tič ne ze mlje. Pred sed ni ka Evrop ske ko -
mi si je bi ra Sa vet, a Evrop ski par la ment je nad le žan za sme nu ko me sa ra. Ko mi -
si ja se mo že sme ni ti sa mo u ce li ni tj. svi nje ni čla no vi, ma da se ta kva si tu a ci ja u
du go go di šnjoj prak si ra da Evrop ske uni je još uvek ni je de si la. Sa stan ci Evrop -
ske ko mi si je se uglav nom odr ža va ju jed nom ne delj no i sva ki ko me sar je nad le -
žan za re ša va nje pi ta nja iz jed ne ili vi še obla sti funk ci o ni sa nja Evrop ske uni je.

Ta be la 3.  Broj pred stav ni ka (ko me sa ra) sva ke ze mlje čla ni ce
u Evrop skoj ko mi si ji

Osnov ni za da tak ko mi si je je da omo gu ći, pra ti i kon tro li še spro vo đe nje za -
ko na Evrop ske uni je i to na ni vou svih ze ma lja čla ni ca i osta lih in sti tu ci ja. Ve -
o ma je in te re sant no da Evrop ska ko mi si ja de lu je kao pot pu no po li tič ki ne za vi -
sna in sti tu ci ja ko ja, pre sve ga, vo di ra ču na o za šti ti in te re sa Evrop ske uni je kao
ce li ne, bez mo guć no sti me ša nja i uti ca ja pred stav ni ka po je di nih na ci o nal nih
vla sti.  
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Ze mlja
Broj

ko me sa ra
Ze mlja

Broj
ko me sa ra

Ze mlja
Broj

ko me sa ra

Fran cu ska 2 Fin ska 1 Ma đar ska 1
Ne mač ka 2 Grč ka 1 Mal ta 1
Ita li ja 2 Ho lan di ja 1 Polj ska 1
Špa ni ja 2 Ir ska 1 Por tu ga li ja 1
Ve li ka Bri ta ni ja 2 Ki par 1 Slo vač ka 1
Austri ja 1 La tvi ja 1 Slo ve ni ja 1
Bel gi ja 1 Li tva ni ja 1 Šved ska 1
Re pu bli ka Če ška 1 Luk sem burg 1
Dan ska 1

Ukupno komesara:     30
Esto ni ja 1



Sli ka 3. Evrop ska ko mi si ja14

Kao izvršni organ EU, Komisija sprovodi odluke donete od strane Saveta
(npr. odluke koje se odnose na zajedničku poljoprivrednu politiku). Ona je
odgovorna za sprovođenje zajedničkih politika u okviru EU, kao što su
istraživanje, pomoć za razvoj, regionalna politika itd. Takođe upravlja i delovima
budžeta namenjenim za ostvarivanje navedenih politika.15

Svakako, možemo konstatovati da Evropska komisija zajedno sa Savetom
Evropske unije i Evropskim parlamentom predstavlja noseći stub institucionalne
konstitucije Evropske unije. Zajedničkim i međusobno uslovljenim radom ove
institucije pružaju ogroman doprinos adekvatnom sprovođenju ekonomske
politike Unije kao i uspešnom ostvarivanju njenih ključnih ciljeva.

2.2. Ostale značajne institucije Evropske unije

Na osnovu prethodno prezentovanog možemo zaključiti da Evropska unija
ne bi mogla da funkcioniše bez svojih osnovnih institucija Saveta, Parlamenta i
Komisije koji reprezentuju i sprovode zakonodavnu i izvršnu vlast. Međutim,
pomenute institucije rade uz podršku mnogobrojnih manjih organa koji takođe
veoma kvalitetno doprinose sprovođenju politike i ostvarivanju ciljeva Evropske
unije. Znači, bez obzira što ih svrstavamo u kategoriju „ostale institucije”, nikako
ne smemo umanjiti i potceniti njihov višestruki  značaj.
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U ostale značajne institucije Evropske unije ubrajamo sledeće:
1. Evropski sud pravde (the European Court od Justice),
2. Evropski savet (the European Councile),
3. Evropska investiciona banka (the European Investment Bank),
4. Evropski investicioni fond (the European Investment Fund),
5. Evropska centralna banka (the European Central Bank),
6. Evropska banka za obnovu i razvoj (the European Bank for

Reconstruction and Development),
7. Evropski revizorski ili finansijski sud (the European Court of Auditors),
8. Ekonomski i socijalni komitet (the Economic and Social Committee),
9. Komitet regiona (the Committee of Regions) i 

10. Evropski ombudsman (the European Ombudsman).

Evropski sud pravde je najviši sudski organ koji daje presudnu reč ne samo
u sporovima u okviru same Evropske unije, već je nadležan i za sporove na nivou
pojedinih zemalja članica. Bitno je istaći da su odluke ovog suda konačne i da na
njegove presude ne postoji nikakva dalja mogućnost žalbe. Sedište Evropskog
suda pravde je u Luksemburgu. U sastav suda ulazi po jedan sudija iz svake
zemlje članice i nekoliko pravobranilaca koji se biraju na period od šest godina.
Njegov osnovni zadatak je da obezbedi pravilno tumačenje i primenu svih
zakona i podzakonskih akata Evropske unije. Zbog prevelikog obima posla, od
1989. godine u okviru Unije funkcioniše i Prvostepeni sud tj. Sud prve instance
koji razmatra pojedinačne slučajeve fizičkih lica.

Evropski savet je nadležan za donošenje ključnih institucionalnih i
finansijskih odluka čijim sprovođenjem se obezbeđuje dalji razvoj Evropske
unije. Takođe, savet je u mogućnosti i da daje predloge osnovnih smernica za
konstituisanje i primenu zajedničke politike. Sednice saveta se održavaju
najmanje dva puta godišnje gde prisustvuju šefovi vlada tj. država zemalja
članica Unije kao i predsednik Evropske komisije. Osnovne teme o kojima
članovi saveta raspravljaju se, pre svega, odnose na opšte principe funkcioni-
sanja Evropske unije.

Evropska investiciona banka je osnovana 1958. godine sa sedištem u
Luksemburgu. Banka konstantno obezbeđuje potrebna sredstva po niskim
kamatnim stopama za slabije razvijene regione Evropske unije. Njen
prevashodni cilj je da smanji jaz između razvijenih i nerazvijenih regiona i podrži
proces dalje i snažnije integracije Evropske unije. Pre svega, veoma je bitno da
banka doprinosi ostvarivanju ključnih ciljeva Evropske unije i finansira upravo
one projekte u kojima su pomenuti ciljevi sadržani, a to su:16

– razvoj evropskih industrija,
– razvoj malih preduzeća,
– stvaranje prekoevropskih mreža (transport, telekomunikacije i energija),
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– podrška razvoju informacionih tehnologija,
– zaštita životne okoline i
– poboljšanje zdravlja i obrazovanja ljudi.
Primećujemo da je uloga Evropske investicione banke veoma značajna u

procesu dugoročnog i povoljnog finansiranja zemalja članica, ali i mnogih drugih
svetskih ekonomija.

Evropski investicioni fond je osnovan 1994. godine sa sedištem u
Luksemburgu. On predstavlja specijalizovanu instituciju Evropske unije koja
pruža finansijsku pomoć za osnivanje i dalji rad malih i srednjih preduzeća, a
takođe daje i garancije na visoko rizične plasmane. Evropski investicioni fond
konstantno sarađuje sa Evropskom investicionom bankom koja je ujedno i
njegov glavni akcionar. Osnovni cilj fonda je da podstiče i podržava razvoj malih
i srednjih preduzeća, pomaže njihovo osnivanje i dalji napredak. Evropski
investicioni fond doprinosi ostvarenju ciljeva Evropske unije i pri tom je pose-
bno posvećen razvoju društva utemeljenog na znanju i usmerenog ka inovaci-
jama, privrednom rastu i rastu zaposlenosti, regionalnom i preduzetničkom raz-
voju i jačanju saradnje unutar Unije.17

Evropska centralna banka zajedno sa nacionalnim centralnim bankama
zemalja članica „evrozone” (Francuska, Nemačka, Belgija, Holandija, Luksem-
burg, Španija, Portugalija, Italija, Austrija, Irska, Finska i Grčka) čini Evropski
sistem centralnih banaka (ESCB). Pomenuti sistem, pre svega, treba da obezbedi
kvalitetno sprovođenje zajedničke monetarne i devizne politike kao i nisku stopu
inflacije, odnosno stabilan nivo cena u ekonomijama zemalja članica. Evropska
centralna banka je osnovana 1999. godine, a sedište joj je u Frankfurtu.

Evrop ska ban ka za ob no vu i raz voj je osno va na 1991. go di ne sa se di štem
u Lon do nu. Glav ni cilj nje nog osni va nja je bio pru ža nje po mo ći biv šim so ci ja li -
stič kim ze mlja ma, od no sno ze mlja ma ta ko zva nog „is toč nog blo ka”. Kao po sle -
di ca du go traj nog i ne a de kvat nog si ste ma pri vre đi va nja u po me nu tim ze mlja ma
se po ja vi la po tre ba za tran sfor ma ci jom ce lo kup nih eko no mi ja i pre la zak na tr ži -
šni na čin pri vre đi va nja. Evrop ska cen tral na ban ka je pod sti ca la ove pro ce se i još
uvek po dr ža va struk tur ne re for me, raz voj in fra struk tu re, tran zi ci ju od re gu li sa -
nog ka tr ži šnom na či nu pri vre đi va nja i do pri no si na pret ku i da ljem raz vo ju ovih
ze ma lja. 

Evrop ski re vi zor ski i fi nan sij ski sud ima ključ nu ulo gu u kon tro li sa nju za -
ko ni to sti po slo va nja, tač no sti is tak nu tih pri ho da i ras ho da i ade kvat no sti struk tu -
re i tro še nja bu dže ta Evrop ske uni je. Ta ko đe, sud se bri ne i o kon stant nom obez -
be đi va nju pra vil nog i efi ka snog si ste ma fi nan sij skog upra vlja nja. Evrop ski fi nan -
sij ski i re vi zor ski sud je osno van 1977. go di ne, a se di šte mu je u Luk sem bur gu.

Eko nom ski i so ci jal ni ko mi tet je sa ve to dav ni or gan u in sti tu ci o nal noj
struk tu ri Evrop ske uni je. Sa vet Evrop ske uni je  ime nu je čla no ve ovog ko mi te ta
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ko ji svo ju funk ci ju oba vlja ju u vre men skom pe ri o du od če ti ri go di ne. U sa stav
ko mi te ta ula ze pred stav ni ci naj ra zli či ti jih ob li ka dru štve nog or ga ni zo va nja iz
svih ze ma lja čla ni ca Uni je (npr. to su pred stav ni ci: sin di ka ta, udru že nja po tro ša -
ča, udru že nja po slo da va ca, udru že nja po ljo pri vred ni ka itd.). Na sed ni ca ma se
ras pra vlja o ak tu el nim dru štve nim pi ta nji ma i pro ble mi ma, da ju se ade kvat ni
pred lo zi i pre po ru ke ko je da lje raz ma tra ju Evrop ska ko mi si ja i Sa vet Evop ske
uni je u pro ce si ma do no še nja za ko na. 

Ko mi tet re gi o na je sa ve to dav no te lo Evrop ske uni je sa se di štem u Bri se lu.
Čla no vi ovog ko mi te ta su pred stav ni ci op šti na i re gi ja iz ze ma lja čla ni ca Evrop -
ske uni je ko ji da va njem sa ve ta i pre po ru ka uče stvu ju u re ša va nju mno go broj nih
prav nih pi ta nja uni je. 

Evrop ski om bud sman je nad le žan za pri jem i re ša va nje pri tu žbi i pi ta nja
gra đa na Evrop ske uni je, a ko ja se, pre sve ga, od no se na ne a de kva tan rad evrop -
skih in sti tu ci ja. Evrop ski om bud sman se bi ra na pe riod od pet go di na, a ime nu je
ga Evrop ski par la ment. 

Krat kim opi som osta lih zna čaj nih in sti tu ci ja Evrop ske uni je, mo gli smo pri -
me ti ti da one, po red to ga što me đu sob no sa ra đu ju, u stal nom su kon tak tu i sa Sa -
ve tom Evrop ske uni je, Evrop skim par la men tom i Evrop skom ko mi si jom i upra -
vo nji ma do sta vlja ju iz ve šta je o sop stve nom po slo va nju. Či nje ni ca je da ključ ne
evrop ske in sti tu ci je pred sta vlja ju ba zu in sti tu ci o nal ne struk tu re Uni je, ali ni ka ko
ne bi mo gle uspe šno da iz vr ša va ju svo je za dat ke i ostva ru ju ci lje ve Evrop ske
uni je bez kon stant ne i kva li tet ne po dr ške spo red nih in sti tu ci ja. 

3. Zaključak

Slo bod no mo že mo kon sta to va ti da Evrop ska uni ja pred sta vlja jed nu od naj -
moć ni jih in te gra ci ja na svet skoj eko nom skoj sce ni. Osno vu nje ne in sti tu ci o nal -
ne struk tu re či ne tri ključ ne in sti tu ci je: Sa vet Evrop ske uni je, Evrop ski par la ment
i Evrop ska ko mi si ja. Nji ho ve nad le žno sti su strikt no de fi ni sa ne i sva ka od njih
se tru di da kva li tet no i pro fe si o nal no oba vi svo je za dat ke. Pri me ti li smo da se
pred stav ni ci sva ke ze mlje čla ni ce na la ze u po me nu tim in sti tu ci ja ma. Kri te ri ju mi
za od re đi va nje bro ja pred stav ni ka sva ke ze mlje su naj če šće broj sta nov ni ka, ve -
li či na ze mlje ili nje na eko nom ska sna ga. Iz u ze tak od ove pra vil no sti je Evrop ska
ko mi si ja u ko joj sva ka ze mlja ima po jed nog svog pred stav ni ka, od no sno ko me -
sa ra. Uspe šno funk ci o ni sa nje i kon stant no ja ča nje  Evrop ske uni je po sle di ca je
nje ne ade kvat ne in sti tu ci o nal ne struk tu re. Ključ ne in sti tu ci je me đu sob no sa ra đu -
ju pri ostva rir va nju za jed nič kih ci lje va Uni je i pri tom im sna žnu po dr šku pru ža -
ju svi osta li or ga ni, či ji je do pri nos ta ko đe ve o ma ve lik i zna ča jan. Či nje ni ca je
da bez ova kve in sti tu ci o nal ne struk tu re Evrop ska uni ja ne bi us pe la da čak 27 ze -
ma lja dr ži na oku pu i kon stant no una pre đu je nji hov rast, raz voj, op šti na pre dak
i me đu sob nu sa rad nju.

Evrop ska uni ja je od mo men ta svog na stan ka pa do da nas pre tr pe la broj ne
pro me ne i tran sfor ma ci je, pre šla ve o ma dug i na po ran pe riod raz vo ja da bi po -
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sta la moć na i ja ka eko nom ska si la ka kvu tre nut no po zna je mo. U bu duć no sti joj
pred sto je da lja pro ši re nja i pri jem u član stvo no vih evrop skih ze ma lja ko je pret -
hod no is pu ne pro pi sa ne kri te ri ju me pri stu pa nja. Ta ko đe, i da lje će kon stant no ra -
di ti na ja ča nju sop stve nih in sti tu ci ja, ostva ri va nju ključ nih ci lje va i po tvr đi va nju
li der ske po zi ci je u eko nom skom sve tu.

Me đu tim, ne mo že mo re ći  da je u ovoj obla sti baš sve ta ko ide al no. Na po -
čet ku tre ćeg mi le ni ju ma bu duć nost Evrop ske uni je je ne iz ve sna. Ka da je stva ra -
na, Evro pa je za mi šlje na kao „klub” dr ža va ko je isto mi sle i ko je su uje di nje ne
oko iste evrop ske ide je. Prak sa je po ka za la da ze mlje čla ni ce če sto sta vlja ju sop -
stve ne na ci o nal ne in te re se is pred za jed nič kih, či me di rekt no ote ža va ju ili uspo -
ra va ju in te gra ci o ne pro ce se.18

Assist. Prof. Slo bo dan Mar ko vić, Ph.D., Bi lja na La zić

The Eurоpean Union and its institutions

A b  s t r a c t

Whe ne ver we men tion the Euro pean Union, we think of a strong and
power ful in te r na ti o nal in te gra tion which has suc ce e ded in jo i ning dif fe rent
countri es and na ti ons uni ting the ir in te rests in an ap pro pri a te way. It is very
interesting that Euro pean co un tri es ha ve gi ven up the ir own na ti o nal so ve re ignity
to so me ex tent and sho wed in cli na tion to a su bli me, com mon goal. The Euro pean
Union has un der go ne nu me ro us chan ges and tran sfor ma ti ons sin ce the mo ment
of its be gin ning till no wa days. It has al so pas sed a very long and ex ha u sting
period of its de ve lop ment in or der to be co me a strong and po wer ful eco no mic
for ce which we know to day. In the fu tu rity the re will be its furt her ex pan si on and
ac cep tan ce of new Euro pean co un tri es which had al ready ful fil led cer tain cri teria
of jo i ning to the Union. The Euro pean Union might not fun ction ade qu a tely
witho ut its ba sic in sti tu ti ons such as the Co un cil of the Euro pean Union, the
Euro pean Par lia ment and the Euro pean Bo ard of Com mis si o ners which ma ke the
ba sis for its exi sten ce and ac ting. The pre vi o usly men ti o ned in sti tu ti ons ha ve
been for med in a pro per way, they pro fes si o nally do the ir ac ti vi ti es, con tri bu te to
the qu a lity of the Uni on`s work in the most ef fi ci ent way, en co u ra ge the
internati o nal co o pe ra tion of the mem ber co un tri es and ta ke ca re of pun ctual and
adequ a te con veying of le gi sla te, exe cu ti ve and ju di cial po wer. In furt her co ur se
of this pi e ce of work we will re mind our sel ves of the be gin ning of the Euro pean
Union it self, its main cha rac te ri stics, mem ber co un tri es and the pha ses of its
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spre a ding out. We will ela bo ra te the key in sti tu ti ons in de ta ils, the way of the ir
ac ting and fun cti o ning and put emp ha sis on the ir con tri bu tion to the Uni on`s
work and de ve lop ment. It is the fact that men ti o ned in sti tu ti ons re pre sent the
base of the in sti tu ti o nal structu re of the Union, but they co uldn`t ful fill the ir tasks
suc cessfully as well as ac com plish the com mon go als wit ho ut con stant and quali -
ta ti ve sup port of sub ordi na te in sti tu ti ons  which will shortly be ex pla i ned. In our
fi nal con si de ra tion we will emp ha si ze both the mo men tary and fu tu re importance
of the Euro pean Union, its to day`s po si tion on the world eco no mic sce ne as well
as the per specti ves of its de ve lop ment.

Key words: Euro pean Union, in te gra tion, in sti tu ti o nal struc tu re, Co un cil of
the Euro pean Union, Euro pean Par lia ment, Euro pean Bo ard of
Com mis si o ners
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